

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
 深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

培养担当民族复兴大任的时代新人

□ 周娟

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)第一次鲜明指出:“党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗,必须抓好后继有人这个根本大计。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人,用党的理想信念凝聚人,用社会主义核心价值观培育人,用中华民族伟大复兴历史使命激励人,培养造就大批堪当时代重任的接班人。”这里提出的“必须抓好后继有人这个根本大计”重要论断,反映了党管人才的一贯原则,也反映出我们党经过百年奋斗,以习近平同志为核心的党中央对青年人才培养的新思想新要求,为西海岸新区高质量做好新时代育人工作提供了根本遵循和行动指南。坚持党建引领,用红色资源“铸魂赋能”,是培养担当民族复兴大任时代新人的题中必有之义。

用好铸魂育人的理论武器

《决议》指出:“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”这有力说明,要发挥习近平新时代中国特色社会主义思想的“红色灯塔”作用,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供根本遵循。西海岸新区宣传和教育事业工作者,要用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

注入立德树人的“红色灵魂”

《决议》强调:“在革命斗争中,党弘扬坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。”这

既是党的理想信念先进性的体现,也是旗帜鲜明讲政治和立德树人的思想理论要求。习近平总书记曾指出:“理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。”我们要从党的百年奋斗史中汲取凝聚青年的磅礴伟力,把理想信念作为“红色灵魂”植入广大青年的世界观、人生观和价值观。进入新时代,西海岸新区宣传和教育事业工作者,要引领广大青少年用理想信念“铸魂”,弘扬伟大建党精神,让青少年在百年辉煌党史中感悟思想伟力、坚定信仰定力、汲取前行智慧和奋进力量。

坚持培育人才的“红色标准”

《决议》强调:“党坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,注重用社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化培根铸魂。”这明确指明了培养造就青年人才自觉践行初心使命的德才要求,用社会主义核心价值观作为德才识别的“红色标准”是题中之义。社会主义核心价值观是社会主义核心价值体系的内核,体现社会主义核心价值体系的根本性质和基本特征,反映社会主义核心价值体系的丰富内涵

和实践要求,是社会主义核心价值观的高度凝练和集中表达。西海岸新区宣传和教育事业工作者,必须清晰人才培育的“红色标准”,用社会主义核心价值观培育青年人才树立正确价值观,把实现个人抱负融入到为党和人民建功立业的高尚价值之中。

用伟大复兴历史使命激励人

《决议》强调:“全党要牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,把握历史发展大势,坚定理想信念,牢记初心使命,始终谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗,从伟大胜利中激发奋进力量,从弯路挫折中吸取历史教训,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,决不在根本性问题上出现颠覆性错误,以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标,以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴。”这充分反映了中华民族伟大复兴伟业的艰巨性,反映了我们党的历史清醒。西海岸新区工委管委各部门要通过一系列工作布局和改革突破,不遗余力地为实现中华民族伟大复兴培养一流人才方阵,为推动实现西海岸新区“十四五”时期发展目标奠定人才基础。

培养堪当时代重任的接班人

《决议》指出:“现在,党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。我们一定要继续考出好成绩,在新时代新征程上展现新气象新作为。”这里明确了“新赶考”路标,广大党员干部作为复兴大业的生力军,要挑起重担,脚踏实地奔跑向前。西海岸新区担当经略海洋、融合创新、自贸试验区建设和国家级新区体制机制创新四大国家战略,“新赶考”路标为培养担当国家战略使命重任的接班人,明确了“红色使命”。办好中国的事情,关键在党,关键在人,关键在人才。我们要发挥党管人才体制优势,突出“党建引领”和“立德树人”,在西海岸新区人才培养、选拔、使用全过程中,汲取历史经验智慧,借力红色资源“铸魂赋能”,使全社会人才坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,汲取“红色精神营养”,形成民族复兴而奋斗的内生动力。

(作者为青岛西海岸新区工委党校高级讲师)

从红色资源中汲取精神力量

□ 周志胜

用好红色资源 把握政治方向

红色资源是中国共产党领导中国人民在长期的革命和建设实践中积淀形成的一种特定文化资源,是马克思主义理论与中国革命和社会主义建设实践相结合的产物,包括红色遗址、红色故事和红色精神三个主体。

红色资源记录着党的百年奋斗历程,彰显着党的百年奋斗重大成就。红色遗址作为物质层面的红色资源,包括革命遗址、旧址、故居、烈士墓地和文物等。党的十八大以来,习近平总书记在地地方考察调研时多次到访革命根据地,瞻仰革命历史纪念场所,反复强调要用好红色资源,传承好红色基因。每一处遗址都是一段革命历史的见证与载体,在这里能够探寻建党的不易,能够感受抗日的艰辛,能够深知改革的困难,能够体验成长的喜悦。红色遗址分布广泛,主题鲜明,是生动形象、鲜活可亲的党史教材。要用好用活这些红色教学资源,让大家深刻领悟红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,从而坚定走中国特色社会主义道路的决心。同时,能够增强党史学习教育的吸引力、感染力和说服力,提升党史学习教育实效。

习近平总书记在中央政治局第三十一次集体学习时强调:“红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。红色血脉是中国共产党政治本色的集中体现,是新时代中国共产党人的精神力量源泉。”因此,在党史学习教育中,我们要用好红色资源、赓续红色血脉,努力创造无愧于历史和人民的新业绩。从红色资源中汲取精神滋养和前进动力,对实现第二个百年奋斗目标具有重要意义。

用好红色资源 坚定理想信念

中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源,也是行动之力。红色资源承载着中国共产党人的精神谱系,充分反映了理想信念的巨大精神力量,时刻感召着全体党员学党史、悟思想、办实事、开新局。

红色资源作为先进文化的代表,诠释了共产党人一切为了人民的价值追求,彰显着共产党人自强不息、艰苦卓绝的品格风范。学习红色资源,让大家坚定相信:走中国特色社会主义道路是实现现代化的必由之路;中国共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律是实现中华民族伟大复兴、创造人民美好生活的

根本遵循;社会主义制度具有巨大优越性,能够推动发展、维护稳定,保障人民权益。立足新发展阶段,我们要用好用活本地红色资源,教育引导党员干部从红色资源中感悟信仰的力量,做到在复杂形势面前不迷茫、在艰巨斗争面前不退缩。以形式多样的学习激励引导广大党员干部把党史学习教育融入日常、抓在经常,激发广大党员干部从红色资源中汲取强大精神滋养,坚定理想信念、筑牢初心使命,努力创造属于我们这一代人无愧新时期的历史功绩。

用好红色资源 厚植爱国情怀

红色资源以鲜活的历史印记展示着我们党波澜壮阔的伟大实践,浓缩着中国共产党人推进马克思主义中国化、不断丰富和发展马克思主义的历史,记载着共产党人的爱国情怀。方志

敏是无产阶级革命家、军事家,1928年,他创建赣东北苏区,毛泽东称之为“方志敏式”根据地。1935年,方志敏不幸被俘,面对敌人的威逼利诱和种种酷刑,他坚贞不屈,忍着病痛先后撰写出《可爱的中国》《狱中纪实》等12篇文稿和信件,为中华民族奉献了不朽的精神财富,在当下带给我们思考和精神滋养。

知史爱党,知史爱国。面向未来,我们无疑还会遇到新的更大挑战。因此,在党史学习教育中要用好红色资源,讲好党的故事、革命故事、英雄故事,以史育人、以情感人,教育引导广大党员干部感悟中国共产党在领导人民进行革命、建设和改革的伟大历程中展现出来的卓越智慧和崇高品格,感悟百年党史中马克思主义的真理力量和实践力量,不断培育和发扬以爱国主义为核心的民族精神。要将身边的红色资源融入党史学习教育,正本清源、固本培元,汲取红色资源的精髓,把党史学习教育同总结经验、推动工作结合起来,最大限度地调动广大党员干部的积极性和主动性、创造性。同时,要加强宣传推介,讲好红色党课,推动党史学习教育走深走实,以昂扬的斗志和进取的姿态投身各项事业,从而达到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的目的。

(作者为青岛西海岸新区工委党校教研部副主任、高级讲师)